

大公報社評

「九二共識」順應民意 兩岸發展大有可為

備受關注的台灣地區領導人選舉昨天落下帷幕，國民黨的「馬吳配」大比分拋落民進黨「英嘉配」，毫無懸念地贏得了選舉的勝利。在台灣何去何從的關鍵時刻，選民手中的選票為自己的未來作出了莊嚴規劃：台灣要和平、穩定、發展，不要對立、動盪和倒退。島內震耳欲聾般的歡慶聲似乎昭示，台灣將邁步向前，兩岸關係將有大發展。

馬英九勝選的關鍵在於兩岸政績。馬英九執政的三年多時間裡，海協、海基兩會迄今已經舉行過七次會談，簽署了十六項協議，兩會依據「對等互惠」的原則，建立了制度性協商。在雙方共同努力下，兩岸關係取得了突飛猛進的發展，步入合作共赢的良性循環。多項民意調查均顯示，兩岸直航、陸客來台及兩岸ECFA，是台灣民眾對馬英九執政滿意度最高的三項政策，也是馬政府在選戰中真正能夠拿得出手的「業績」。支持馬英九，就是支持「九二共識」，就是支持兩岸邁向更加光明的未來。

過去的三年多，兩岸關係步入跨越式發展的新階段。台灣民眾深知這一成果來之不易，深知「九二共識」對台灣及兩岸關係發展的重要性。當台灣民眾對自己未來作出慎重選擇時，人們最終選擇了向「台獨」說「不」，選擇了「進一步開創兩岸關係和平發展的新局面，共同致力於中華民族的偉大復興」的正確道路。

雙方雖在經濟、文化、人文等領域達成眾多成果，但固有的深層矛盾並沒有解決。隨著交流、合作的逐步擴大，將不可避免地觸及諸如政治、軍事互信、和平協議、祖國統一等一系列敏感議題。兩岸關係繼續發展，不可能永遠不觸及、不解決這些重大問題。而這些難題的解決，不僅需要開放、變革的心態和政策，更需要雙方領導人的膽略和智慧，需要直面挑戰克服困難的勇氣。



和平紅利 選民有感



【本報訊】台灣「總統」馬英九在這次大選強調「執政」後的兩岸「和平紅利」，訴求若無「九二共識」，兩岸關係將倒退，多名企業家在最後階段出面力挺「九二共識」，多數選民選擇安定，讓馬英九連任。海峽交流基金會表示，企業家挺「九二共識」，讓更多民眾思考其重要性，「可見兩岸和平紅利，人民還是有感」。

不認為宋楚瑜參選可以幫助民進黨選情；而宏達電董事長王雪紅選前一天表態力挺馬英九，對民進黨更是帶來很大的殺傷力。

▲台灣苗栗市高齡105歲的瑞孫添富從不缺席投票，14日投票前說「要投給會做事的人」 中央社

投票率略低出乎意料

14日天公作美，台北的天氣回暖，中午約有20攝氏度，而且還見到了久違的陽光。路上行人紛紛脫去厚厚的外套，輕裝逛街。早前天氣預報顯示，14日可能全台都會降雨，藍綠陣營擔心，會影響選民的投票意欲，尤其藍營更是憂心忡忡，因為一般來說，綠營支持者的投票熱情都很高，不管天氣如何，都會外出投票。但藍營支持者的政治熱情則不如綠營，如果遇上陰冷的雨天，可能就只呆在家裡。

馬英九：兩岸牌成勝選關鍵

不同的是，馬英九競選連任，4年施政，他繳出包括簽署ECFA及兩岸直航、開放大陸觀光客來台等成績單。兩岸關係的改善，包括美、日等國等公開肯定。兩岸關係牽動台灣經濟等各層面，是台灣最上位的問題。馬英九4年任內，推動兩岸關係改善，兩岸交流讓許多產業受惠，而受惠者沒藍綠之分，包括部分長期挺綠的企業領袖，都不避諱在選戰期間，公開肯定政府推動ECFA。

呂秀蓮：王雪紅挺馬殺傷力大

呂秀蓮說，這場選戰後來演變成「九二共識」與台灣共識之爭；但「九二共識」太簡單，台灣共識太模糊。她也很遺憾蔡英文未能將台灣共識說清楚，坦言「最後幾天，我很着急，覺得不對勁」。

港生體驗驚險一刻

台灣大選不僅吸引海外媒體前來採訪，也為本港有志從事傳媒行業的莘莘學子提供了一個很好的實習機會。浸會大學廣播新聞系的黃貝紋、吳子豪和丁嘉韻14日就來到新北市中和區秀朗小學投票站採訪民進黨「總統候選人」蔡英文投票事宜。雖是在學生，但表現專業，絲毫不差於在場的傳媒前輩。為了佔據採訪的有利位置，三人特別提早一小時來到投票站，因此當蔡英文來到時，都能近距離地進行採訪，只是由於追訪的傳媒太多、場面混亂，黃貝紋被其他媒體的攝像機撞倒。她說，這次真正體驗到了一線記者的辛苦和危險，同時也獲益良多。



▲台灣民眾在投票站外排隊投票 中通社

挺馬棄馬兩樣情

新北市中和區秀朗小學14日變身為投票站。前來投票的從事運輸業的陳先生表示，他支持馬英九，覺得馬英九的兩岸政策很好，因為兩岸都是中國人，應該要和平交流，而且大陸這些年的變化實在太大，台灣很多人都沒有去過大陸，對大陸不了解，因而對大陸有偏見。陳先生說，他以前沒有投票的習慣，但今年一定要來，因為知道馬英九和蔡英文的差距很小，要用自己手中的一票幫助馬英九連任。而退休人士曾女士則表示，她上次大選投了馬英九一票，因為不滿陳水扁貪污公款，但這幾年又覺得馬英九做得不好，這次轉而支持蔡英文。

媒體擠爆投票所

台灣大選成為全球焦點，三名「總統」候選人馬英九、蔡英文、宋楚瑜分別到各自所屬的投票站投票，吸引大批中外媒體前往採訪，現場可謂水泄不通。由於到場群眾和記者太多，保安人員都十分緊張，在高位和投票所一帶進行監察，怕最後一刻會出什麼意外。

▶台灣民眾投票時，寵物犬不離身 中央社

台選民為自己作出正確抉擇

專家評點

【本報記者史兵福州十四日電】福建省社科院台研所原所長、台灣問題專家吳能遠今晚接受大公報採訪時說，馬英九勝選連任，是台灣選民為自己作出的正確選擇，反映出台灣選民更加理性、成熟，以及藍綠對立局面有所緩和，這對台灣未來克服全球經濟危機帶來的衝擊有利。相信，大陸和美國方面都樂於見到這種結果。

民進黨敗選兩大罩門

對於民進黨而言，此次敗選有兩大罩門：一是否定「九二共識」，引起島內企業界的恐慌，大家擔心蔡英文當選會影響兩岸關係，進而影響到島內正在好轉的經濟發展。而蔡英文抹黑台灣企業界，則使更多人信任她。所以，敗選後民進黨必然會引起內部的深刻反省：為何北多輸、南少贏？說明台灣民眾已越來越理性，人民希望發展經濟，民進黨必須面對「九二共識」，沒有路線上的轉型，要想贏得2016年大選，其路還很漫長。二是民進黨至今沒有與陳水扁真正切割，「宇昌案」、「蘇嘉全風波」等，還是不

馬勝選連任符民意願

吳能遠說，雖然選舉結果標誌著台灣島內藍綠對立局面有所緩和，但馬英九要緩和島內族群對立，還有很多事要做。一是不能像2008年首次當選後那樣，只顧討好綠營，而不顧藍營的利益；二是在樹立公平正義的形象時，要努力摘掉「無能」的帽子；三是重視弱勢群體，讓更多人享受到經濟發展的成果。